



请输入搜索内容...

您的位置：人大新闻网 > 交流

返回首页

### 新型城镇化与流动人口社会融合论坛举办 卫计委与人民大学合作人口数据开发分析

T A A A

2014-07-08 08:37:34

13,701 次浏览

来源：文/校报学生记者 罗栋文 图/图片与视频中心 李璨  
编辑：浩爽

7月5日，“新型城镇化与流动人口社会融合论坛2014”在中国人民大学举行。论坛上发布流动人口社会融合状况分析调查，倡议推进流动人口数据开发和共享，卫计委流动人口司与中国人民大学社会转型与社会治理协同创新中心签署数据开发分析合作协议。

此次论坛由国家卫生计生委流动人口司与中国人民大学社会转型与社会治理协同创新中心联合举办。中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文，全国人大财经委员会副主任、民建中央副主席辜胜阻，国务院发展研究中心副主任韩俊，国家发展和改革委员会城市和小城镇改革发展中心主任李铁作主题演讲，国家卫生计生委副主任王培安、中国人民大学校长陈雨露等出席致辞。



论坛开幕式由中国人民大学社会转型与社会治理协同创新中心主任冯惠玲主持，中国人民大学、北京大学、中国社会科学院、美国约翰·霍普金斯大学等国内外48个教学科研机构约200余名专家学者与会。

陈雨露校长在致辞中指出，新型城镇化是打造中国经济升级版的巨大潜力所在，其核心是推进人的城镇化。如何促进规模宏大、贡献巨大的流动人口真正融入城镇社会，共享改革发展成果，不仅是实现包容式增长的题中应有之义，而且是创新社会治理体制，健全城乡发展一体化体制机制的重要组成部分。切实加强新时期流动人口公共管理，有效实现公共服务的均等化，需要加强流动人口的实时监测和动态研究。

陈雨露校长表示，中国人民大学作为国内人口研究重镇，其社会转型与社会治理协同创新中心把流动人口问题列入了重要研究方向，并与相关机构及科研院所对重大理论与实践问题合作攻关，取得了良好的社会反响。希望人民大学与国家卫生计生委在原有的合作基础上，进一步推动人口调查和研究工作取得新的发展。

王培安副主任指出，中国正经历历史上最大规模人口流动，未来十几年，中国还将处于城镇化快速发展阶段，流动人口还将持续增长。对此，要深化人口流动迁移相关经济社会政策研究，重点围绕人口流动迁移的重大问题和流动人口服务管理工作中亟需解决的重点难点问题开展政策研究，为政府相关决策提供支持。政府相关部门和学界共同推动流动人口社会融合实践，开展相关政策实施效果的评估分析，完善流动人口社会融合理论和政策研究，推动流动人口服务管理体制创新。

#### 一周热点

- 01 全国师德师风建设工作视频会议召开 靳诺书记出席并作为高校代表
- 02 中国人民大学入选高校思想政治工作创新发展中心名单
- 03 学校领导带队参观庆祝改革开放40周年大型展览

- 中国人民大学纪念改革开放40周年高峰
- 中国人民大学第三十二届“一二·九”合唱
- 靳诺书记一行赴云南调研 助力对口支援
- 首届全国高校党委教师工作部部长工作

#### 相关新闻

- [经济参考报]陈雨露：2015至2030年绿色融资需求最高可达123.4万亿元
- 全国政协副主席韩启德考察人民大学 陈雨露校长会见
- 陈雨露校长到西区食堂调研并与学生共进早餐
- 陈雨露校长出席两岸竞争政策执法交流会 两岸反垄断执法深入合作
- 陈雨露校长察看中区食堂改造工程
- 人民大学举办APEC主题论坛 倡议创新公私合作制模式促进亚太地区基础设施投资

#### 标签

陈雨露 新型城镇化与流动人口 卫计委 人口数据开发分析

王培安副主任倡议,要进一步推进流动人口数据开发和共享,加强部门协同合作,积极开展流动人口数据的交换,形成稳定、长效的工作机制,推动信息资源的应用开发,促进现代信息技术与流动人口服务管理工作的深度融合。

在主题演讲中,陈锡文、辜胜阻、韩俊、李铁从户籍制度改革、新型城镇化、新型城镇化与“三农”问题、流动人口与公共服务供给等议题出发,对相关政策设计和制度保障作出分析解读。陈锡文主任表示,中央即将发布的《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,将明确一个主要原则,即对进入城镇的农业转移人口,将优先解决存量,再稳步解决增量。户籍制度改革不能一蹴而就,要吸引农业转移人口在城镇落户,还需要不断提供就业机会,解决农民工的住房问题、社会保险问题、子女就学问题。

与会专家学者就“流动人口卫生计生基本公共服务”、“新型城镇化与市民化”、“人口迁移流动国际最新动态”、“人口迁移流动国内最新动态”、“流动人口社会融合”、“人口迁移流动的经济后果”等6个议题展开研讨,就如何进一步开发利用流动人口动态监测数据,充分发挥流动人口数据在政策制定、社会管理、公共服务、科学研究中的作用,有效促进流动人口在推进新型城镇化进程中的社会融合等重大民生问题进行交流。

此前,由国家卫生计生委委托中国人民大学牵头,组织中国社科院、国务院发展研究中心、清华大学等研究机构专家参与,研究编制了流动人口社会融合指数指标,并根据社会融合专题调查数据对流动人口的融合状况进行了分析。论坛发布的分析调查指出,我国流动人口已初步融入城市,基本实现在流入地的生存立足,但总体融合水平还有较大提升空间;经济发展水平在一定程度上促进流动人口的经济立足,但未必一定带来流动人口和本地市民之间在行为、文化和心理方面的交融。

#### 分享到：

#### 人大新闻网版权与免责声明：

- ① 凡本网注明其他出处的作品,版权均属于人大新闻中心,未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的,应在授权范围内使用,并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者,本网将追究其相关责任。
  - ② 凡本网注明其他来源的作品,均转载自其它媒体,转载目的在于传递更多信息,并不代表本网对其负责。
  - ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
- ※ 联系方式：中国人民大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心  
技术支持：信息技术中心

网站地图 | 版权声明 | 关于我们 Copyright © 2001-2018  
Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine